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Summary
Ivasuk E., Melnychuk M. Multiparadigmal Psychology: Crisis or a New Paradigm? The problem of

paradigmatic status of psychology is considered. The main attention is paid to authors multiparadigmal
psychological science and its relevance to humanitarian natural sciences. The reasons of a systemic crisis in
psychology and possible ways of achieving the theoretical and methodological unity of psychological knowledge
in general scientific level are analyzed. Keywords: methodological pluralism, multiparadigmal, paradigm, the
subject of psychology, psychological science, integrating methodology.
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Дніпропетровська національна металургійна академія

ПОЗИТИВНІ ДЕВІАЦІЇ ЯК МЕХАНІЗМ РОЗВИТКУ СУСПІЛЬСТВА

Досліджується один із механізмів суспільного розвитку – позитивна девіація, що є соціальною
творчістю. Соціальна творчість розкриває характер взаємозв‘язку позитивних і негативних виявів
девіацій в соціумі. Негативні девіації активно вивчались і вивчаються різними науками, в тому числі й
філософією. Позитивні девіації не були настільки детально вивчені, й саме тому вони представляють
інтерес для нашого соціально-філософського дослідження. Соціальна творчість може не відповідати,
суперечити нормам, шаблонам, стандартній поведінці, які панують в суспільстві в конкретних
історичних умовах, але водночас, може містити в собі величезний прогресивний первень. Дослідження
позитивних девіацій і можливих доріг перемикання соціальної енергії з негативно девіантного в
позитивно девіантне русло сприяє рівновазі системи сучасного світу і розвитку суспільства. Ключові
слова: негативна девіація, позитивна девіація, соціальна активність, соціальна творчість, суспільство.

Постановка проблеми і актуальність. Динамічний розвиток сучасного світу спонукає
людину до розкриття своїх творчих здібностей і потенціалу. Суспільство – це система, де
відбуваються процеси різного характеру (збереження, зміни). Ці зміни діалектично протилежні –
можуть мати як і позитивний, так і негативний характер, тим самим забезпечуючи рівновагу
системи. Мова йде про девіації (позитивні та негативні), які є функціонально виправданими.
Негативні девіації постають зразком небажаного напряму розвитку, позитивні – вказують на
протилежні дороги, які «сприяють прогресу системи, підвищують рівень її організованості,
допомагають здолати застарілі, консервативні, або навіть реакційні стандарти поведінки» [5, с.108].

http://narrativepsy.narod.ru/num1-2005_51.html
http://psyera.ru/stanovlenie-psihologii-kak-
http://psyberlink.flogiston.ru/internet/bits/psychsci0.htm
http://cumatoid.narod.ru/publications/rozov_monograf_2006.rar
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Одним із механізмів суспільного розвитку постають позитивні девіації, що є
соціальною творчістю. Така діяльність не обмежується лише відтворенням відомого, а
породжує нове, відмінне, якісно нові духовні та етичні цінності. Звідси й розуміння
творчості як механізму розвитку матерії, утворення її нових форм. Творчість, як і негативні
відхилення – форми соціальної активності, тобто відхилення від норм з позицій соціального
цілого може бути об'єктивно корисним, прогресивним, виступати механізмом розвитку
суспільства, або соціально небезпечним, затримуючи його розвиток.

Негативні девіації активно вивчались і вивчаються різними науками, в тому числі й
філософією. Позитивні девіації не були настільки детально вивчені, й саме тому вони
представляють інтерес для нашого соціально-філософського дослідження.

Аналіз останніх досліджень і публікацій. Враховуючи міждисциплінарний характер
феномена позитивної девіантної поведінки, дослідженням різних аспектів творчості зайняті
філософи, соціологи, психологи, педагоги, літературознавці, історики, економісти, письменники.
М.Бахтін, М.Бердяєв, Л.Виготський, О.Лосєв, С.Рубінштейн, а також В.Авдєєв, Ю.Борев, О.Галін,
М.Коган, О.Крівцун, Б.Грязнов, Л.Левчук, Л.Никітіч, Я.Пономарев, О.Ранк, В.Цапок, Е.Яковлєв,
Я.Гілінський. В Україні різні грані цієї проблеми досліджували А.Канарський, П.Кравчук,
В.Моляко, В.Николко Р.Позінкевіч, М.Різник, В.Роменець, В.Шинкарук та ін.

Дослідження соціальної творчості передбачає розкриття можливостей комплексного
соціально-філософського аналізу закономірностей поширення, характеру взаємозв‘язку
позитивних і негативних виявів девіацій в соціумі. Соціальна творчість може не відповідати,
суперечити нормам, шаблонам, стандартній поведінці, які панують в суспільстві в
конкретних історичних умовах, але водночас, може містити в собі величезний прогресивний
потенціал. Завдяки цьому створюється продукт, який відзначається новизною,
оригінальністю, унікальністю. Межа між позитивною і негативною девіантністю проходить
через особистість. Найбільш яскраво заявлена різнополюсна девіантність у творчих людей.
Часто професійна діяльність видатних музикантів, учених, художників не викликає розуміння
з боку суспільства, сучасників, оскільки не вписується в соціальну норму і ламає
загальновизнані ціннісні стереотипи. Проте з позицій розвитку людської духовності творча
особа виявляється правою і є тонким індикатором соціальних флуктуацій.

Виклад основного матеріалу дослідження. Позитивна девіація сприймається людьми як
щось незвичайне, «ненормальне», але це ті відхилення, на які дивляться «крізь пальці». А
девіант, який ігнорує певні правила, не вважає себе порушником. Це можуть бути і героїчні
вчинки, самопожертвування, безмежна відданість чому-небудь, або кому-небудь, надмірна
старанність, загострене почуття жалості та співчуття і таке інше.

Незважаючи на те, що героями, винахідниками, геніями, талантами співгромадяни
захоплюються, але відносять їх до девіантів. Чому так відбувається – можливо, більшість людей не
схильна до здійснення видатних учинків. Те, що властиво більшості, є нормою, тому геніальність,
або творче осяяння, опиняються в меншості і є девіантними у тому числі в статистичному
відношенні. Б.Грязнов писав: «Будь-яка творчість – завжди злочин, звичайно не в юридичному
розумінні цього слова... творчість (злочин) як творіння. Художник може стати сильніше
відпущеного йому природою (Богом), але для цього він повинен скоїти злочин проти природи
(Бога), тобто творчість виявляється справою диявольською... Отже, творчість є біль, страждання.
Творчість ... є злочин. Творчість є диявольська справа. Творчість є героїзм» [3, с.249-251].

В історії немало прикладів того, як великі творіння видатних людей спочатку
викликають у суспільства реакцію несхвалення. Визнання, захоплення та шанування
приходять набагато пізніше, інколи надто пізно для творців цих творінь. Нове завжди є
відхиленням від норми і постає як аномалія. Недивні тому висловлення про зв'язок
геніальності та божевілля, генія і злодійства, про патологію творчості. Людей завжди
цікавили загадки наукової і художньої творчості [див.: 3].

Однією з функцій науки як соціального інституту є створення нового, тому будь яке
відкриття руйнує сталі стереотипи і викликає певну реакцію. Наукова творчість, яка має
відхилення від норм, нетворчого існування, відхиляється і від норм самого наукового
співтовариства. Аналогічно відбувається і в художній творчості: нові течії, стилі, напрями
досить рідко мають схвалення. На думку багатьох учених, які вивчають проблему позитивних
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девіацій, все нове спочатку не може не бути девіацією і конформна більшість реагує на нього
як мінімум насторожено.

Наукова література набагато більше містить у собі досліджень реакцій соціального
контролю на негативні відхилення ніж на позитивні. Це вказує на проблему відсутності чітких
критеріїв розмежування позитивних і негативних девіацій. Під сумнів ставляться навіть такі
критерії, як соціальне схвалення і соціальний осуд, тому, що соціальному схваленню (через
заохочення) в суспільстві піддається конформна поведінка – вчинки, які не виходять за межі
поведінкових стандартів, які підтримує більшість. При цьому і нормальна поведінка, і
«відхилення» не є об'єктивною характеристикою певних видів поведінки, а лише наслідок
відповідної суспільної оцінки (конвенціональність «норми» – «відхилення») [1, с.203].

Співтовариства позитивних девіантів мають свою субкультуру, своє уявлення про норми.
Н.Смелзер стверджує, що «коли девіація стає колективною, девіантна група набуває більшого
впливу в суспільстві, ніж її представники, що діють поодинці». У цій субкультурі особливе
значення має ціннісно-раціональна поведінка, що регулюється не позитивними цінностями (то,
чим дорожить і до чого прагне більшість, наприклад, гроші, влада, освіта), а природними
(абсолютними) цінностями, якими є Істина, Добро і Краса» [7, с.226-227]. Тож перед нами
постає чіткий критерій відмінності позитивних девіацій від негативних. Якщо стандарти
поведінки девіантів ми можемо вважати ненормальними, то поведінку субкультури позитивних
девіантів стосовно культури більшості – «наднормальною поведінкою».

Отже, соціальна творчість – це ряд позитивних відхилень, які забезпечують розвиток
суспільної системи і постають механізмом суспільного розвитку. Вона здійснюється через
діяльність людей, індивідуальні творчі акти. Така діяльність породжує щось нове,
оригінальне, якісно нові матеріальні й духовні цінності. Широке розуміння творчості як
породження нового веде до висновку про те, що творча діяльність людини – лише вияв
розвитку фундаментальної властивості матерії. Вважається плідним розуміння творчості як
механізму розвитку матерії, утворення її нових форм, коли «природою творчості є творчість
природи». На протилежному полюсі девіантної поведінки перебуває її «погана» сторона –
негативні девіації як неминуче alter ego соціальної творчості [див.: 1].

Дослідження соціальної творчості передбачає розкриття характеру взаємозв‘язку
позитивних і негативних виявів девіацій в соціумі. Як не дивно, людська діяльність націлена, в
першу чергу, на задоволення біологічних потреб, але здійснити це можна лише в суспільстві і за
допомогою суспільства, у певних соціальних формах, які соціалізують найприродніші, біологічні
потреби. Перед нами постає діалектичний зв´язок: для задоволення первинних потреб потрібен
розвиток і задоволення вторинних соціальних потреб, включаючи потребу в самій творчості.

Ієрархія суперечностей суспільного розвитку зумовлює ієрархію причин девіантної
поведінки. Творчість – це спроба розв´язати суперечності між тотальністю, універсальністю
людської життєдіяльності та її соціальною формою, існуючими нормами, стандартами.
Суперечності між потребами індивіда і можливостями їх задоволення («соціальна
невлаштованість») спонукають до активного пошуку шляхів розв´язання конфліктних ситуацій.

Роздуми про смисл життя, його пошуки – це ще один важливий чинник у детермінації
людської поведінки. Саме усвідомлення смертності спонукає людей до творчості, тим самим
є джерелом філософії, мистецтва і релігії. «Давайте спробуємо прослідкувати, на що ж
зрештою спрямовані всі наші помисли і справи, починаючи від заготівлі дров на зиму до
Мадонни Рафаеля. Адже лише на подолання смерті. Спочатку ми хочемо відсунути її скільки
можна далі в межах нашого тілесного буття (дрова, їжа, одяг і т.ін.) ...Проте, осягаючи межу
тілесного життя, її короткочасність, ми прагнемо продовжити її в стійкіших формах справи,
удома і так далі аж до найвищих сфер літератури і мистецтва» [ 8, с.84]. Самореалізація в
творчості – гідна «підготовка» до смерті. Знавець трагізму й абсурдності буття Ф.Кафка
зазначив, що «той, хто пізнав всю повноту життя, той не знає страху смерті. Страх перед
смертю лише результат життя, що не здійснилося» [4, с.301]. Ми дійшли висновку, що
соціальний конфлікт є засобом, який підвищує творчу активність. Але не слід забувати, що
творчість – це не єдиний вихід з конфлікту. На противагу їй існують такі «шляхи виходу», як
насилля, наркоманія, алкоголізм і інші вияви негативної девіантності.

Творчість – це вища форма свободи, яка передбачає розкриття потенціалу особистості, при
цьому неминучий конфлікт із суспільними стандартами. Талант завжди випереджає свій час, а
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час не втрачає можливості за це йому відімстити. Незважаючи на те, що кожен митець має свою
неповторність, творчу індивідуальність, – він живе в соціумі, і спілкування з цим світом,
суспільством є фундаментом для його творчої діяльності. Але це не відміняло прихованого
конфлікту з тим суспільством, у якому жив художник, і навіть з тим соціальним середовищем,
яке об´єктивно представляли в мистецтві. Прикладом є митці античності та середньовіччя,
незважаючи на їх некритичне ставлення до дійсності. Гуманістичний ідеал творців виявлявся
об´єктивно вищим, аніж соціально-політичні, етичні уявлення їхнього часу та середовища.

Будь-яка справжня творчість – позитивні девіації. Вони досить часто переслідуються
державою і науковим, літературним, музичним, художнім співтовариством, а також «простими
людьми». Бо творчість – це вихід за звичні норми, що сприймається сучасниками, як «зло»,
девіація, відхилення, порушення. Історія майорить такими прикладами: філософія і етика
(вирок Сократові за «вихід» поза межі прийнятої філософії та моралі); наука: спалення
Джордано Бруно («девіант»), ув'язнення Галілео Галілея («відхилився» від «нормальних»
уявлень – Сонце обертається довкола Землі), живопис: доля імпресіоністів, потім
експресіоністів, потім авангардистів; у літературі: заслання Радищева, тюремний висновок
О.Уайльда, заборона на романи Джойса, Г.Міллера і безліч інших.

Якщо розглядати закономірності розвитку мистецтва, то конфлікт є нормою.
Авангардна роль генія (Мікеланджело, Тиціан, Пушкін, Шекспір та ін.) передбачає
порушення зв´язків з його сучасниками і нерозуміння. Митцю потрібний час для того, щоб
глибше зрозуміти людей, збагнути їх запити, знайти відповідні форми для вираження своїх
ідей. У тому, що художника не розуміють, не приймають, досить часто винен він сам.
Певною мірою подібні конфлікти, якщо вони не мають антагоністичного характеру, –
нормальні, звичайні і швидше корисні, ніж шкідливі [див.: 2, с.198-203].

Творчість є вищою формою активності та самостійної діяльності людини і суспільства.
Рамки творчості охоплюють дії від нестандартного розв´язання простого завдання до повної
реалізації унікальних потенцій індивіда у певній сфері. Творчість може трактуватись або як
компонент будь-якої діяльності, або як самостійна діяльність. Будь-яка діяльність має елементи
творчості: момент нового, оригінального підходу до її виконання. Творчим елементом може
поставати будь-який етап діяльності (чи то постановка проблеми, чи то пошук операційних
шляхів виконання діяльності). Отже, творчість яка спрямована на пошук нового, невідомого
раніше розв´язку , дістає статус діяльності та розкривається як багаторівнева система. Ця
система має мотиви, цілі, шляхи дій, фіксуються особливості їхньої динаміки.

Творча активність виникає в умовах розв́ язання творчих задач. Диференційно-
психологічний аналіз поведінки людини у різноманітних ситуаціях показує, що існує такий тип
особистості, що використовує оригінальні шляхи розв́ язання будь-яких ситуацій, – це тип
творчої особистості. Головною її особливістю є креативність. Креативність має інтегративну
якість психіки людини, що відповідає за продуктивне перевтілення в діяльності, тим самим
задовольняє потребу в дослідницькій активності. Саме творчість і креативність спонукають до
пошуку нового й оригінального, забезпечують прогрес суспільного розвитку. На рівні суспільних
інтересів креативність справді розглядається як евристичний спосіб життєдіяльності, але на рівні
соціальної групи поведінка творчої особистості може бути оцінена як вид діяльності, що не
узгоджується з нормами і розпорядженнями, прийнятими у цьому співтоваристві людей.
Творчість може трактуватись як форма поведінки, яка не узгоджується з усталеними
нормами, але при цьому не порушує правові та моральні розпорядження групи [див.: 6,
с.165]. Отже, творчість і креативність можуть трактуватись як позитивні девіації.

Сьогодні поняття творчості може бути достатньо повно й адекватно описано на основі
ідеї смислового простору, опорними точками якого є родинні, генетично пов'язані з ним
категорії та поняття, що належать до різних галузей філософського і наукового знання: свобода
і доконечність, відмінність і тотожність, диференціація і інтеграція, суперечність і гармонія,
хаос і порядок, інформація і новизна, потреба і мотивація, цінність, благо й ін.

Категорія творчості поступово стає ключовою для розуміння та розкриття сутності
позитивної девіації. Перед нами розкриваються динаміка соціально-історичних процесів і
перспективи розвитку особистості, її моральна відповідальність. Усвідомлення нерозривного
зв'язку творчого потенціалу людини з її інноваційною діяльністю сприяють формуванню
позитивних девіацій у поведінці індивіда.
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Зазвичай девіації відносять до різних соціальних патологій і у свідомості людей вони
мають стійке негативне значення та розуміння. Але існує беззаперечний факт, що відхилення
від норми можливі як «вниз» так і «вверх». Ми погоджуємось з думкою Я.Гилінського про
«панування девіації». Девіантним (більше або менше, стосовно того чи того орієнтиру) є будь-
який шлях, норми у повному розумінні цього слова взагалі немає, є більша чи менша міра
девіації, яка обернено пропорційна «уторованості стежини». Те, що вважається «соціальною
нормою», – це лише «найбільш уторована, затоптана і утрамбована» девіація.

Висновок. Отже, девіантність має позитивні функції, які розкриваються в соціальній
творчості, в різних формах соціальної активності та новаторства, що можуть перечити або не
відповідати нормам, шаблонам, стандартній поведінці суспільства в конкретних історичних
умовах, але водночас містити в собі прогресивний первень, який громадська думка схвалює,
нехай навіть приховано, або має нейтральне значення. Ці форми відхилень можуть містити в
собі високий етичний, політичний потенціал, який відображає в собі цінності більш високого
рівня, для широкого вияву яких суспільство ще не дозріло (прикладом можуть слугувати
рухи декабристів, народників, правозахисників, великі наукові відкриття, революційна,
національно-визвольна боротьба і т.ін.). Геніальність, героїзм, святість, а деколи навіть
просто обдарованість, чесність і сумлінність сповна можуть бути розглянуті як позитивні
девіації. Позитивні девіації містять у собі сукупність усіх оригінальних (творчих, креативних)
дій, що приносять щось нове, продуктивне в реальність. Вони є виходом за межі буденного,
особливий вид діяльності, який актуалізує потенційні властивості та ресурси особистості, що
передбачає наявність у суб'єкта здібностей, мотивів, знань і умінь. Завдяки цьому
створюється продукт, який відзначається новизною, оригінальністю, унікальністю. Позитивні
девіації впливають не лише на здібність до ухвалення нестандартних рішень, до самостійного
пошуку та переробки інформації, а й на духовну сферу особистості.

Парадокс, але девіація зміцнює норми суспільства: за її допомогою прояснюються
існуючі стандарти соціальної поведінки. Без періодичних порушень поведінкових норм, самі ці
норми могли б стати менш ясними й, отже, менш строго дотримуваними. Дослідження
позитивних девіацій і можливих доріг перемикання соціальної енергії з негативно девіантного в
позитивно девіантне русло сприяє рівновазі системи сучасного світу і розвитку суспільства.
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Summary
Vidmenko M. Positivism of Deviation as a Mechanism of Social Development. This article investigates

one of the mechanisms of social development of positive deviation, which is social creativity. Social creativity
reveals the character of correlation between positive and negative manifestations of deviation in society.
Negative deviations were studied actively and are studied by different sciences including philosophy. Positive
deviations weren‘t so closely interogated, that‘s why they are of great interest – for our socio – philosophical
research. Social creativity may not correspond or contradict to norms, patterns, standart behaviour, which
dominate in society in certain historic conditions, but at the same time it may contain a huge progressive
beginning. The investigation of positive deviations and possible ways of social energy shift from negative to
positive deviant course contributes to the balance between modern word‘s system and the society‘s development.
Keywords: negative deviation, positive deviation, social activity, society.


